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Результат обучения определяется не столько учебником, сколько   учителем, его позицией в преподавании, его методами обучения, его профессионализмом, той атмосферой, которая создается в классе, отношением между учителем и учениками и многим другим.

Вопросно-ответный способ обучения, фронтальная работа с классом, чаще всего настраивают ребят на соперничество, вносят не нужный для процесса познания элемент соревнования. «Ориентация на самоутверждение, соперничество, избегание неудач становится барьером на пути к творчеству даже при большом интеллектуальном потенциале». От позиции учителя зависит его роль, его место на уроке и, конечно, функции ученика, его виды деятельности.

Сейчас школы все больше уходят от стремления организовывать обучение только лишь через индивидуальные формы работы школьника. Задания учителя все больше требуют от ребят активного общения, совместной работы одноклассников, совместного творчества учителя и ученика. Работа в группах позволяет реализовывать познание на разных уровнях сложности. Успех обучения прямо связан с уровнем сложности задания, которое получила группа, с его обобщенностью, с логикой всего цикла заданий. Выполняя задания в группе, ребята увлекаются самим познавательным процессом, а оценка, желание, чтобы учитель тебя похвалил, соревнования в скорости выдачи ожидаемого результата исчезают из ориентиров их деятельности. Познавательные мотивы преобладают. Психологи заметили, что у людей страстно желающих победы над соперником, уровни интеллектуальной активности, как правило, ниже, чем у тех, которые такой ориентации не имеют. 

Новая технология обучения - технология педагогических мастерских, направлена на раскрепощении мысли ребенка, на создание на уроке атмосферы, свободной для творчества, на смену традиционных ролей учителя и ученика (один -  учит другой – учится).

Мастерская – это иная форма организации учебного процесса. Технологию мастерских исповедует группа французских учителей “Французская группа нового воспитания”; она основывается на идеях свободного воспитания Ж. - Ж. Руссо, Л.Толстого, С. Френе, психологии гуманизма Л.С. Выготского, Ж. Пиаже, К. Роджерса.

В технологии мастерских главное не сообщить и освоить информацию, а передать способы работы. Передавать способы работы, а не конкретные знания – задача учителя.

Мастерская заключается в предоставлении учащимся психологических средств, позволяющих им личностно саморазвиваться, осознать самих себя и своё  место в мире, понимать других людей, а также закономерности мира, в котором они живут, перспективы будущего, которые затронут их самих. Специально организованное педагогом – мастером развивающее пространство позволяет ученикам в коллективном поиске приходить к построению или открытию знаний.

 
Развивающее пространство – объективные жизненные ситуации, в которых содержатся все необходимые условия для развития потребностей и способностей ученика, основанные на следующих принципах: 

· гипотеза: формы должны лишь предлагаться ученику, но не навязываться;

· на мастерской предоставляется возможность каждому продвигаться к истине своим путем;

· процесс познания гораздо важнее, ценнее, чем знание;

· ученик имеет право на ошибку; ошибка считается закономерной ступенью процесса познания; точные знания следуют за ошибками;

· сотрудничество, сотворчество, совместный поиск;

· мастер – садовник, выращивающий растение – ребенка, создающий условия для реализации заложенных в нем природных задатков;

Этапы работы мастерской

1. «Индукция» («наведение») – создание эмоционального настроя, включение подсознания, области чувств каждого ученика, создание личного отношения к предмету обсуждения.

2. «Самоконструкция» - индивидуальное создание гипотезы, решения проекта.

3. «Социоконструкция» -  построение этих элементов группой.

4. «Социализация» - все, что сделано индивидуально, в паре, в группе, должно быть обнародовано, обсуждено, подано всем, все мнения услышаны, все гипотезы рассмотрены. 

5. «Афиширование» - вывешивание «произведений» - работ учеников и Мастера и ознакомление с ними – все ходят, читают, обсуждают или зачитывают в слух (автор, Мастер, другой ученик).

6. «Разрыв» - внутреннее осознание учасником мастерской неполноты или несоответствия своего старого знания новому, внутренний эмоциональный конфликт, подвигающий к углублению в проблему, к поиску ответов.

7. «Рефлексия» - отражение чувств, ощущений, возникших у учеников в ходе мастерской.

Итак, элементы технологии: индукция, самоконструкция, социализация, разрыв, коррекция, творческое конструирование знания.
Особенности методики
Особенностью методики мастерской является  оригинальный способ организации деятельности учеников в составе малой группы (5-7 учеников) при участии учителя-мастера, инициирующего поисковый, творческий характер деятельности учеников. 

Индукция. Системообразующим элементом мастерских является проблемная ситуация. Проблемная ситуация характеризует определенное психическое – вопросное состояние ученика, возникающее в процессе выполнения такого задания, которое требует открытия  (усвоения) новых знаний о предмете, способе или условиях выполнения действий. Вопрос должен занимать, волновать ум исследователя, быть с ним; определить круг средств, объектов, которые позволят начать работу и через период незнания прийти к  открытию; присоединить к имеющимся знаниям новые и поставить иные проблемы для исследования. Такая проблемная ситуация в технологиях мастерских называется индукцией (индуктором).

Составляя индуктор, надо соотнести его с чувствами, мыслями, эмоциями, которые он может вызвать у детей.

Широкий индуктор рассчитывается и на тех, у кого обучение опирается и на зрительную, и на слуховую, и на длительную память. Он дает большую свободу выбора каждому реализовать свое стремление к актуализации. 

Индуктор в зачатом развитии есть в каждом ребенке, он как бы настраивает организм на саморазвитие. Если у ученика вообще нет потребности изучать науку, то одним индуктором не обойтись, нужна серия мастерских по формированию данной познавательной потребности. Существует и масса других, не менее значимых: потребность быть личностью, потребность в самоутверждении, в общении, в самовыражении, в эмоциональном насыщении, в свободе, в эмоциональном контакте, в двигательной активности, в игре и др. Мастерская стремится реализовывать все эти потребности, но приоритет отдается развитию познавательной потребности.

Если интереса к предмету нет, мастерская направляет действия на создание мотива, на обозначение цели и на то, чтобы ребята сами открыли, что эта цель для них достижима. Осознать возможность решения проблемы – могучее средство для стимулирования интереса.

Самоконструкция – это индивидуальное создание гипотезы, решения, текста, рисунка, проекта.

Социоконструкция. Важнейшим элементом технологии мастерских является групповая работа. Малые группы могут выделяться в классе, образовываться из учащихся разных классов или возникают стихийно, по инициативе ребят. Мастер может корректировать состав групп, регулируя равновесие психологических качеств детей. Мастер разбивает задание на ряд частичных задач. Группам предстоит продумать способ их решения. Причем ребята свободны в методе выбора, темпа, поиска. Каждому предоставлена независимость в выборе пути поиска решения, дано право на ошибку и внесение корректив. Построение, создание результатов группой и есть социоконструкция.
Социализация. Всякое выступление ребенка в группе представляет сопоставление, сверку, оценку, коррекцию окружающими ребятами его индивидуальных качеств, иными словами, социальную пробу, социализацию.

Когда группа выступает с отчетом о выполнении задач, важно настоять, чтобы в отчете участвовали все. Выступать за группу ответственно и почетно. Каждому хочется, чтобы его группа выступила хорошо. Это заражает всех. Работа в малых группах в отличие от фронтальной работы с классом и позволяет использовать уникальные способности ребят, дает им возможность самореализоваться. Она в большей мере, чем индивидуальная и фронтальная работа с классом позволяет использовать индивидуальные особенности ребят, позволяет учесть и включить в работу различные способы познания у каждого из ребят. 

Разрыв. Ближе всего отражают смысл этого слова озарение, понимание. Понимание всякое: себя, других, науки. Разрыв – это внутреннее осознание участником мастерской неполноты или несоответствия старого знания  новому, эмоциональный внутренний конфликт, подвигающий к углублению в проблему, к поиску ответа, к сверке нового знания с литературным источником. Такой же процесс можно наблюдать в  лабораториях ученых, исследований, когда длительный поиск приводит их не только к накоплению информации по изучаемому вопросу, но и к пониманию, а порой и к  разрыву со старой теорией, старым обоснованием.

Творчество. Мастерская дает ученикам творческий «опыт дерзновения», а не «опыт послушания». В какой же мере на мастерской предоставляется возможность использовать свое дерзновение, в какой мере мастер требует от него послушания? Каковы их пропорции в мастерской? Принять задание мастера – акт послушания ученика. Но в выполнении задания  свобода творчества, ребята сами выбирают путь его осуществления, и одна версия не  исчерпывает своего задания. Мастер не получает запланированных им дома ответов, а иногда результат выполнения задания ученика приводит к разрыву цепей, сковывающих самого мастера.

Позиция ведущего мастера – это, прежде всего позиция консультанта и  советника, помогающего организовывать учебную работу, осмыслить наличие продвижения в освоении способов. С ним можно обсудить причины неудач, составить программу действий.

Проводя мастерскую, мастер никогда не стремится просто передать знания. Он старается задействовать разум, мысль ребенка, сделать их активным, разбудить в нем то, что скрыто даже для него самого, понять и устранить то, что ему мешает учиться. Все задания мастера и его действия направлены на то, чтобы подключить воображение ребенка, создать атмосферу, чтобы он проявил себя как творец. Мастер мягко, демократично, незаметно руководит работой ребят.
Форма мастерской как психологический тренинг помогает добраться до самого тайного в человеке, вызвать из него то, что он и не желал бы показывать; в этом состоит опасность действий мастера.

Удивительная миссия мастера: разблокировать способности человека, разобрать завалы в самом человеке и в окружающем его мире, убрать то, что тормозит реализацию творческого потенциала, заложенного природой.
План мастерской подробный, необходимо предусмотреть множество заданий, карточек, схем, того справочного материала, из которого учащиеся извлекут и ответы, и новые проблемы.

Подготовка к мастерской трудоемка, но интересна, она вынуждает прорабатывать огромное количество информации. Тем благодарнее результаты, выражающиеся в формировании личности, способной к самосовершенствованию и саморазвитию.
В качестве примера, реализующую данную технологию в приложении приведена разработка урока по геометрии в 8 классе по теме «Исследование зависимости между сторонами прямоугольного треугольника»
Тема урока: «Исследование зависимости между сторонами прямоугольного треугольника».
Форма: урок-мастерская
Тип: урок изучения новых знаний.

Технология: учебное исследование на основе малых групп.

Цель: исследовать зависимость между сторонами прямоугольного треугольника через усвоение математического языка и математического аппарата как средства постановки и решения проблем реальной деятельности.

Задачи:
- создание на уроке атмосферы свободой для творчества;

· развитие способностей к самостоятельному сбору информации, ее анализу и синтезу;

· развитие способностей не только достигать результатов своей собственной деятельности, но и уметь оценить их.

Оборудования и наглядные средства обучения: плакаты, учебное пособие “История математики и математических открытий”, справочник “Учись учиться”, портрет Пифагора, треугольник, раздаточный материал “Конструктор”. 

                                                          Ход урока.

Организационный момент: назвать цель и задачи урока.

Вводное слово учителя: В математике много именных  фигур, формул, теорем и задач. Это своего рода  автографы, оставленные учеными своим потомкам. Они вечны, т.к. в них запечатлены великие идеи, непреходящие открытия. И один из автографов перед вами
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Если ваше исследование пройдет успешно, то возможно и вам удастся сформулировать одну из важных, замечательных, именных теорем в курсе геометрии.

Изучение нового материала.

Задание 1. Нарисуйте прямоугольный треугольник, обозначьте его стороны а, в, с.

Задание 2 (в группах). Посмотрите на сделанный вами чертеж и угольник – модель прямоугольного треугольника. Скажите, чем отличается рисунок треугольника от его модели.

Класс отвечает на поставленный вопрос.
Некоторые ответы:
· Рисунок – изображение на плоскости, а модель имеет объем.

· Чертеж  - в плоскости, модель – в пространстве.

· Модель и рисунок отличаются по площади, периметру, величине углов и сторон.

· Рисунок – изображение любого прямоугольного треугольника, как бы обобщенный образ прямоугольного треугольника. Модель – конкретный треугольник с фиксированными сторонами.

· Рисунок помогает исследовать общие свойства для всех прямоугольных треугольников, не сковывает смысл конкретными, определенными данными. 

IV. Работа в малых группах

Посмотрите на рисунок прямоугольного треугольника. Сосредоточьте свой взгляд, свое внимание лишь на его сторонах. Запишите на листе все проблемы, которые могут возникнуть при исследовании зависимости между длинами сторон прямоугольного треугольника. Обратитесь к справочнику «Учись учиться» к разделу «как провести исследование». 

V. Отчет групп (через 5-6 минут). Вопросы, возникшие при работе в группах фиксируются на доске.

· Почему сумма катетов больше гипотенузы?

· Почему прямоугольный треугольник не может быть равносторонним?

· Может ли катет быть длиннее гипотенузы?

· Останется ли треугольник прямоугольным, если увеличить или уменьшить одну из его сторон?

· Попадает ли каждая отдельная сторона прямоугольного треугольника  в полную зависимость от двух других сторон?

· Любые ли три отрезка могут быть сторонами прямоугольного треугольника?

· Сколько надо знать длин отрезков, чтобы построить прямоугольный треугольник?

· Можно ли в прямоугольном треугольнике, зная длины двух сторон, найти третью?

VI. В группах обсудить последнюю проблему. Начать с изображения на рисунке всевозможных ситуаций. 

(катеты a и b, гипотенуза - ?;   

гипотенуза с, катет b, другой катет – a-?;

гипотенуза – с, катет а, катет b -?)

Группы исследуют первую из 3-х ситуаций. Предлагается исследовать, какие варианты треугольников возможны и начать работу с самым простым из них (равнобедренным и самим придумать способ вычисления гипотенузы)

VII. Задача: имеются плиты, форма которых есть прямоугольный равнобедренный треугольник с катетом а. Надо уложить этими треугольниками квадрат со стороной 

а и узнать длину диагонали этого квадрата.(метод решения - конструирование)

VIII. “Мозговой штурм”- выслушать группы, их гипотезы 

IX. Задание: обобщите найденный результат с2=a2+a2  для разностороннего треугольника с2=a2+b2. Сформулируйте фразу, закодированную в равенстве с2=a2+b2 , которые связывает площади 3х фигур.

Итог урока:
1. Выставление оценок.

2. Заключительное слово учителя.
 Открыли, но пока еще не доказали теорему Пифагора, это предстоит нам сделать на следующем уроке. Обратимся к истории математических открытий, которые бывают порой настолько захватывающими, что каждое новое достижение, связанное с тем или иным открытием может послужить основой для интересного и познавательного учебного диалога и многочасовой деятельности. В заключении, стихотворение А.Шамиссо, который в начале XIX века участвовал в кругосветном путешествии на русском корабле «Рюрик» и написал следующие строки:

Пребудет вечной истина, как скоро

Ее познает человек!

И ныне  теорема Пифагора

Верна, как и в его далекий век.

Домашнее задание: нарисуйте чертеж, убеждающий, что  площадь квадрата, построенного на гипотенузе, равна сумме квадратов площадей, построенных на катетах. 

		?








